

# 修复知青窑洞 振兴山村经济

## 昔日“空心村”主动发展文旅产业

“变化太大了!”8月27日上午,67岁的王九云重返迎泽区郝庄镇东祁家山村,连连赞叹。45年前,她作为上山下乡的知青,从市区来到这里。如今,昔日知青居住的破窑洞正在翻修,往日崎岖的羊肠小道变为坦途,村民小院已规划为美丽的民宿……顺应社会发展,村民主动求变,曾经的“空心村”正在发生巨变,迎来发展新机遇。

### 知青返乡

顺着马道坡街一直向东,两侧树木愈发郁郁葱葱,瓦蓝的天空、清新的空气,让人精神一振。半小时车程后,来到一个小山村。村口的格桑花肆意绽放,随风摇曳,似乎在欢迎来客。远处红顶的房屋整齐排列,一排窑洞正在翻修。

这就是东祁家山村。

“欢迎你们回来!”村支部委员任润生站在村委会门前热情相迎。几位年过花甲的老人激动地上前握手,他们是45年前来到这里插队的知青。

“这是知青们当年住过的窑洞?”看到村委会附近的一排窑洞正在翻修,64岁的张明发上前细细端详。

在他的记忆里,东祁家山还是那个土里土气的小山村,交通不便,满村都是土窑洞,少数几个石头窑洞算是村里最“豪华”的住所。

### 美丽村容

“走,我带你们去看看咱村的变化!”在任润生的带领下,知青们重新寻找那些铭刻在记忆里的角落。

村里的道路平坦,两侧种植着松柏、桃树、苹果树和蜀葵、波斯菊,健身器材、凉亭点缀其中。沿街的房屋统一围以清新的木栅栏,豆角、南瓜藤顺着围墙“探头探脑”,高大的枣树、樱桃树洒下一片绿荫。远处的田野一眼望不到边际,青山葱茏庄重。

“这不是我的房东玉锁吗?”看到迎面走来的老人杨玉锁,张明发跑上前紧紧地握住他的手。杨玉锁身后的小院灰墙灰瓦,门口种植了几丛鲜花,院里种着玉米、豆角、西红柿,随手便可采摘。院里共6眼窑洞,雪白的墙面干净整洁,家具简洁淳朴。南面栅栏旁架起凉亭,亭上覆盖着茅草,亭下摆放着木板当作茶台,古朴野趣。亭上一行字“茶了亭”,为这间凉亭增添了几分书香气。亭前就是一方池塘,漂浮着片片莲叶。

70岁的杨玉锁说:“我准备开民宿,以后,咱们村来的客人就有地方住了!”

“哪儿有我们当年的影子哟!”张明发嘴上虽然有点儿失落,心底却为这个小山村感到高兴。

### 期待腾飞

是什么带给村里这么大的变化?面对张明发惊喜的疑问,任润生娓娓道来。

东祁家山村共57户村民,199人,已达近年来人口峰值。前些年,因为地处偏僻,年轻人都下了山,村里只留少数几户老人。甭说发展了,连人影都少见。村里距离乌金山及台骀山景区很近,经常有“误入”的游客流连于这里美丽的山村美景。

有游客就有发展潜力,受到启发,从2015年开始,围绕美丽乡村发展思路,村委会增加绿化面积,种植苹果、桃子等经济林,以及荞麦、豆类等农作物,开展绿色养殖。村里有千年古庙,有知青文化,有历史典故,还有美丽山景,并不缺乏旅游资源。今年以来,村委会因地制宜明确了发展文旅产业的思路,一方面大力抢救性地保护知青窑洞,发展知青文化,将15孔知青窑洞打造为融住宿和餐饮为一体的实体。同时,引导村民发展“庭院经济”,村民美化庭院,先让环境美起来,进一步打造民宿。如今,越来越多的村民开始返回山村,参与建设。

“我们的知青窑洞很快就要竣工了,明年,欢迎大家再回咱村,体验知青文化,品尝农家饭菜,采摘水蜜桃和苹果……”任润生向知青们发出了邀请……

记者 侯慧琴

## 中北高新区扬尘污染问题突出

本报讯(记者 任晓明)8月27日,市生态环境局组织执法人员,对中北高新技术产业开发区重点区域大气环境问题明察暗访时发现,多个工地、企业存在扬尘污染问题。

进入太原国投信息产业创新园项目工地,便见有施工机械正在平整土地,实施土方作业。然而,停靠在一旁的雾炮车并没有开启。出入项目工地的水泥路上,满是扬尘。混凝土车过后,尘土飞扬。工地围挡外,小山似的渣土堆显得格外扎眼。“这是工地的回填土,大约存有3万立方米。”施工方负责人介绍。这些黄土有很大一部分没有苫盖。执法人员在工地还发现

未粘贴环保标识的施工机械。

太原市京丰铁路电务器材制造有限公司3号车间周边,大量黄土裸露,没有任何苫盖。进出车辆经过时,扬尘滚滚。

在中北高新区内一条道路上,沥青路面满是泥土。顺着黄土印记,进入中北高新区周边土方整治及边坡治理工程项目工地,见门前满是浮土。远远望去,工地内黄土一片。“工地里没有土方作业。”见到执法人员,施工方负责人说。然而,项目工地现场,土方作业的迹象却很明显——其中一个坑内全是湿土,应该是挖掘机刚刚挖出来的。出入边坡治理工地的土路上,满是车辙印。治理面积达6000余平方

米的工地现场,未见有喷淋抑尘措施。虽然工地出入车辆不少,但工地的出入口,却未见车辆轮胎冲洗装置,不少浮尘被带到街道上。

据介绍,7月份,太原PM10浓度为51微克/立方米,同比下降19%。即使如此,PM10污染依旧在全国168个重点城市中排名倒数第一。工地扬尘污染管控力度不足,成为排名垫底的原因之一。

另外,在太原锅炉集团有限公司,虽然其严格执行高温时段错峰作业的规定,但喷漆不久的零部件,受场地限制,只能在车间内晾晒。喷漆与机加工共用一个车间,无法做到全封闭,存在挥发性有机物的逸散。

## 成人高考 8月31日起报名

本报讯(记者 张晓丽)8月26日,省招考中心消息,我省成人高校招生考试网上报名确定,从8月31日8时至9月6日18时。所有参加全国统考、二学历单考和免试入学的考生,均需办理报名手续。

考生登录“山西招生考试网”(网址: <http://www.sxkszx.cn>)报名。经教育部审定核准举办成人高等学历教育的开放大学、广播电视大学、职工高等学校、职业技术学院、职业技术大学、管理干部学院、教育学院和普通高校成(继)教院等,实行全国统一考试招生。招生类型有三种:专科起点升本科、高中起点升本科、高中起点升专科。考生在网上报名时,根据自身条件和实际需要,报考相应的类型。

今年我省继续开展成人本、专科第二专业学历教育试点工作,实行网上报名、院校测试合格录取的办法。我省的成人本、专科第二专业学历教育只在省属院校中开展试点招生。

全国成人高校招生统一考试时间为10月23日至24日。12月下旬,院校发放录取通知书,新生报到。

集健身、照明、娱乐、景观于一体

## 这座智能健身驿站成居民“新宠”

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 兰杰 文/摄)白色的凉亭下,老人正在悠闲地下棋,年轻人踩上健身车锻炼,孩子们则三五成群玩耍,大家各取所需,其乐融融。8月27日,迎泽区老军营小区北区的智能健身驿站以高颜值、多功能、智能化,吸引了不同年龄层次的居民前往“尝鲜”。

“好棋!”当天上午,智能健身驿站里,两位老人坐在棋盘桌旁下着象棋,几位居民在旁边“观战”,看至兴处,大家不由叫好。白色的凉亭为大家带来了阴凉,也带来一片闲适。

除了休闲棋盘桌,驿站里还配备有椭圆机、划船器、健身车、上肢牵引器、膝关节训练器、坐推训练器、太极揉推器、背部按摩器、腿部舒缓训练器9套锻炼器材。每套健身器械上都配有电子显示屏,能够实时显示健身时长和消耗的卡路里,同时监测心率等身体健康数据。

居民使用时,只需要用手机“扫”器材上的二维码,打开蓝牙,手机与器材就可以自动连接成功,屏幕上的



运动数据便能实时传输至手机。此外,设备上还配备有USB充电口,可供手机充电。

驿站还有照明设备,保障居民在晚上也能正常锻炼和休憩。驿站所有供电均来自太阳能,使户外健身更环保、更智能、更科学、更有趣。

据了解,这是我市首批建设的全

民健身驿站之一,集健身、照明、娱乐、景观于一体。刚刚投入使用没几天,便成为居民的“新宠”。

“下棋累了,老伙计们就站起来锻炼锻炼,这比传统的健身器材更智能,更好玩,还能监测健康指标,真不错!”下完棋的居民刘大爷用背部按摩器放松着,满意地点头。

捡到手机 无人认领

## 公交车队发布“失物招领”

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 李雪峰 张乐)8月24日,869路公交车司机白喜平在车厢内捡到一部手机,至今无人认领。为此,8月27日,太原电车分公司五车队发布了一条“失物招领”,希望失主能尽快认领手机。

8月24日中午12时40分,一辆869路公交车返回太原电车分公司五车队停车场。公交司机白喜平例行检查车厢时,在后排座位上发现一部手机,立即上交车队。因手机上了锁,车队工作人员无法查看内部信息,只能等失主打来电话。没想到,一下午过去了,手机没有响过。看到手机没电了,工作人员找来充电器充上电,生怕错过了失主的电话。随后,工作人员每天将手机带在身边,但一直没人打来电话。

为尽快帮手机找到主人,8月27日,太原电车分公司五车队发布了一条“失物招领”,希望失主看到消息后,尽快到圪壕沟公交停车场认领手机。